
Äriolümpiaad õpilastele
Eesti Kõrgem Kommertskool ja 
haridusministeerium korraldavad 
ä ri- ja  majandusteemalise 
kahevoorulise olümpiaadi.

Sellest võivad osa võtta kesk-, 
kutse-, am eti-jt koolide õpilased, kes 
vastavad kirjalikult viiele küsimusele. 
Vastused tuleb saata hiljemalt 15. märt­
sil (postitamise kuupäev) Eesti 
Kõrgemasse Kommertskooli aadressil 
Lauteri 3 EE0001 Tallinn, märgusõna 
”Õpilasolümpiaad”.

Esimese voom tulemuste põhjal valib 
žürii välja 20 paremat ainetundjat ja kut­
sub nad osalema teise vooru 30. ja  31. 
märtsil Tallinnas. Lahendatakse kolm 
ärikorraldust ja  majanduskeskkonna 
analüüsi puudutavat probleemülesan- 
net ning tutvustatakse nelja lehekülje 
pikkust kodutööd —  Eesti majan­
duskeskkonnas rakendatavat äriideed.

31. märtsil on žüriil õigus välja anda
-  üks peapreemia (üks semester 

tasuta õppimist Eesti Kõrgemas 
Kommertskoolis või viisavaba reis 
Stockholmi),

-  kuni kolm l j  ärgu diplomit,
-  kuni kolm II järgu diplomit,
-  kuni kolm III järgu diplomit.
Sponsoritelt eriauhinnad ja  kingi­

tused! Eesti Kõrgem Kommertskool 
võtab olümpiaadil diplomeerituid kooli 
vastu sisseastumiseksamiteta.

Esimese vooru küsimused
1. Pärast keskkooli lõppu seisab iga 

abiturient küsimuse ees, kas minna 
edasi õppima või tööle. Õppides peab 
ta maksma õppemaksu 6000 krooni 
semestris, kuid tööle minnes oleks tema 
kuu sissetulek 2000 krooni. Milline on 
keskkoolilõpetaja õppimamineku"aas­

tane alternatiivkulu? Kuidas ja  miks 
seda leitakse?

2. Eesti valitsusliige väitis, et põl­
lumajanduse subsideerimine suuren­
daks läbi valitsuskulude Eesti sisemaist 
kogutoodangut (SKT).

SKT (kulutuste meetodil) = C + I + 
G + E, kus

C — erakulutused (erasektori kulu­
tused),

I —  bruto erainvesteeringud,
G —  valitsuskulutused,
E — netoeksport.
Kas nõustud eelpool toodud väitega 

ja  miks?
3. Kas Eesti rahasüsteem töötab nii, 

nagu kullastandard on varem mitmete 
sajandite jooksul töötanud? Kuidas see 
toimub (mõtle Hume'i mehhanismile)?

4. Selgita, kuidas saavad Eesti pan­
gad laenata raha välja madalama prot­
sendiga, kui on laenuperioodi inflat­
sioon? (Inflatsiooni väljendamiseks 
kasuta tarbijahinnaindeksit.)

5. Sa oled kolmest inimesest koos­
neva rühma liige. Teie ees laual on 30 
ühekroonist rahatähte, mis tuleb omava­
hel ära jagada. Ülesanne on lahendatud, 
kui kaks liiget jõuavad kokkuleppele, 
kuidas raha jagada. Kõige õigem oleks 
muidugi jagada võrdselt —  10 krooni 
igaühele. Aga võib juhtuda, et kaks le­
pivad kokku kolmas välja jätta ja  jagada 
raha omavahel -ä  15 krooni. Oletame, 
et üks grupi liige pakub sulle sellise 
lahenduse, aga enne kui sa jõuad otsus­
tada, pakub kolmas, väljajäänud liige 
sulle 16 krooni, võttes endale 14 krooni. 
Mida teeksid? Arutle!

Täiendav info telefonil 455 861.
EPL


